浙江省温岭市太平高级职业中学高三期中语文试卷

(2005.10.29)

考试时间：150分钟，总成绩：150分

班级    姓名      座号      成绩

一、基础题（30分，每小题2分）

（一）、选择题（22分）

1．下列词语中加点的字，读音不全都相同的一组是

A．拜谒   哽咽  液晶   弃甲曳兵   奖掖后进   B．虔诚   乾坤   掮客   潜移默化   黔驴技穷  

 C．山麓   贿赂   辘轳  戮力同心   碌碌无为   D．阡陌   悭吝   翩跹   谦谦君子   牵强附会

2．下列词语中，没有错别字的一组是

   A．晦涩   待价而估   茶毒生灵   差之毫厘，谬以千里

   B．杜撰   杀一儆百   欲盖弥彰   胜不娇，败不馁

   C．斑驳   集腋成裘   毛骨悚然   欲加之罪，何患无辞

   D．端祥   轻歌曼舞   焕然一新   玉不琢，不成器

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

   ①随着社会的发展， 教育越来越引起人们的关注。

   ②分别二十多年后，同学们再相聚时，我已经很难 出小学时的同桌了。

   ③这里出产的绿茶久负盛名，要仔细 才能领略到它的妙处。

   A．终身    辨认    品尝      B．终身     辨别     品评

   C．终生    辨别    品尝      D．终生     辨认     品评

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

A．我国许多城市都建立了食品质量报告制度，定期向社会公布有关部门的检验结果，从而使那些劣质食品在劫难逃。

B．交易会展览大厅里陈列的一件件色泽莹润、玲珑剔透的玉雕工艺品，受到了来自世界各地客商的青睐。

C．只见演员手中的折扇飞快闪动，一张张生动传神的戏剧脸谱稍纵即逝，川剧的变脸绝技赢得了观众的一片喝彩。

D．现在，许多家长望子成龙的心情过于急切，往往不切实际地对孩子提出过高的要求，其结果常常是弄巧成拙。

5．下列各句中，没有语病的一项是

A．有人认为科学家终日埋头科研，不问家事，有点儿不近人情，然而事实却是对这种偏见的最好说明。

B．政府执法部门的各种罚没款必须依法上缴，不能截留自用，其经费来源只能来自国家财政拨款。

C．黄昏时分，站在山顶远远望去，只见水天相接处一片灯光闪烁，那里就是闻名中外的旅游胜地——水乡古镇东平庄。

D．现在许多小学允许学生上课时喝水、上厕所，甚至在老师讲课中插嘴，这些历来被看作违反纪律的行为已经得到纠正。

6．依次填入下面两句横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）

建筑是凝固的诗：_________；_______________。诗有古诗和现代诗，建筑也有古今之分，泾渭分明。

在缓缓流逝的时间长河中，总有一些记忆像卵石般沉淀下来，_________，_________。爱，特别是母爱，对他来说，就是这样一份沉甸甸的卵石。

①或神采飞扬，透着现代的气息      ②或庄重沉稳，带着岁月的沧桑

③压迫着人们的心灵                     ④改变着人生的轨迹

A．①②③④       B．①②④③      C．②①③④        D．②①④③

7．下列新闻标题中,语意明确的一句是（    ）

A．数百位死难者的亲属出席了隆重的葬礼    B．近期汇市美元对日元的比价有小幅攀升

C．教师节中老师希望学生别送礼品送祝福    D．这是名模孙燕摄于2002年11月的照片

8．下列修辞手法运用不当的一项是（    ）

A．向日葵花是骄傲的，快乐的；萝卜花却那样谦卑。 

B．不知道为什么，原来挺敞亮的店堂变得特别黑暗了，牌匾上的金字也都无精打采了。

C．我走在乡间的小路上，心情无比舒畅，几只蝴蝶在菜花地里欢快地飞舞，树枝上的小鸟彷徨流浪。

D．常听一位老人说，每逢春秋两季，月圆的时候，你要是心细，有时会听见长城上发现很低很低的声音，像吟诗一样。老人说：这是长城在唱歌，唱的是古往今来的英雄好汉。

9、下列各句说法不正确的一句是：（   ）。

A、在关汉卿创作的元杂剧《窦娥冤》中，一个负屈衔冤的弱女子窦娥在押赴刑场时，指斥天地，并发下了“血溅白练”、“苌弘化碧”、“亢旱三年”的三桩誓愿。

B、四幕话剧《雷雨》是现代著名戏剧作家曹禺的成名之作。作品反映了上世纪20年代末、30年代初中国社会的现实。

C、法国作家莫泊桑的短篇小说《项链》向人们叙述了一个富有喜剧色彩的小小的人生悲剧，作品尖锐讽刺了虚荣心和追求享乐的思想。

D、战国末期的荀子在《劝学》一篇中劝说我们必须努力学习，并提出了“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣”的中心论点。

10、下列作家、国籍（或朝代）、作品、体裁对应正确的一组是：（    ）

A．王安石——唐代——《游褒禅山记》——记叙文

B． 鲁迅——现代——《记念刘和珍君》——短篇小说

C． 老舍——现代——《明湖居听书》——小说

D．恩格斯——德国——《在马克思墓前的讲话》——议论文

11、对下列这首诗的赏析，不恰当的一项是（       ）。

鹿柴

空山不见人，但闻人语响。返景入深林，复照青苔上。

A、这首诗都以“空山”为背景，写出了清幽静美的意境。

B、这是一幅色彩冲淡的山水画，具有鲜明的画面感。

C、在表达上的特点是“反衬”，以“人语”反衬其静，用“返景”反衬其幽暗。

D、这首诗通过描写山中夏日深夜的自然风景烘托诗人的高洁品质。

12、语言运用题（8分）

1．以“逃逸救生塔”为陈述对象重新组合下面的句子，可适当增删个别词语，改后要语句要通顺。（4分）

为满足载人航天的需要，神州五号载人飞船在传统长征二号运载火箭基础上，在其顶部又加装了高八米的逃逸救生塔，它形状类似一个细长的避雷针，在其上端又装上一组侧向推力发动机。

答

2.请用一句话概括下面一段话的主要内容。（不超过20个字，2分）

   昨天，“西部文化东部行”——陕西秦腔来苏演出的专家座谈会在南京举行，众多戏曲界名家对当前的戏曲演出大制作提出了质疑。陕西戏曲研究院院长陈彦认为根据题材和形式的需要可以搞大制作，但大制作不能成为戏曲界的时尚。我国著名京剧表演艺术家黄孝慈也认为，戏曲的长项是通过演员的唱念做打表现细腻的情感和展示各剧种的绝技。大制作却把过多的精力放在舞美上而不是表演上，变成了话剧加演唱，丢失了戏曲本身的韵味。

   答： 。

3．下面是大军阀韩复榘在齐鲁大学演讲的部分内容，读后分别说出这三段文字的荒谬之处。（6分）

今天不准备多讲，先讲三个纲目。蒋委员噬的新生活运动，兄弟我是举双手赞成，就是条，“行人靠右走”着实不妥。实在太糊涂了，大家想想，行人都靠右走，那左边留给谁呢？

还有件事，兄弟我想不通，外国人在北京东交民巷都建起了大使馆，就缺我们中国的。我们中国为什么不在那儿建个大使馆？说来说去，中国人真是太软弱了！

要不是学校总务处长贪污了，那学校为什么这样穷酸？十几个人穿着裤衩抢一个球像什么样子，多不雅观！明天到我公馆再领笔钱，多买几个球，一个发一个，省得再你争我抢。

答：

4．元宵节是中华民族重要的传统节日。下面是元宵节的两副对联的上联，请参照例联，依据对联的基本要求，选择其中的一副对出下联。（2分）

   例：上联：飞龙舞凤成夜色   下联：击鼓踏歌皆春声

   （1）上联：一路笙歌春似海   下联：                                             

   （2）上联：银花焰吐长春景   下联：                                                                               

二、现代文阅读（本大题四小题，共60分）

 (一)阅读下文，完成 13-- 17  题（15分）

父亲肩上的书

①重一百多斤的书压在60多岁的父亲的肩上。

　 ②我几次请求父亲放下担子让我挑一气，都被顶了回来。没办法，我只得借着电筒发出的可怜的光跟在父亲修长的身子后面，背上背着个装有几件衣服的旅行包和一把红色吉它，样子潇洒得要命。

　 ③我很清楚父亲此刻的心情。中学时我因母亲病逝，被迫从滇东北转学到滇东南就读。6年多来，父亲都是形单影只地过着独身生活，一大把年纪了，仍起早贪黑地劳作，其苦不言而喻。今年大学毕业，在众亲友的劝说下，我最终放弃了在昆明一报社工作的机会，回到了离别多年的家乡。这一决定出台后，最高兴的当然是父亲了。“这回有个说知心话的地方了！”父亲逢人便说。

　 ④一路上，父亲重复着那句重复了很多年的话：“（a）做人不做浮漂草，要做水上捕鱼人。”碰上熟人问：“要干什么去？”他就抬高本来就很宏亮的声音：“秀才搬家——尽是书。帮娃娃挑书到他舅舅家，请他家的客车送到城里去，明天娃娃要到城里上班去了。”“这回算得了！”对方回敬了一声。“嗨！”

　 ⑤农村人的“要干什么去”是路上招呼的客套话，今晚做的事又是父亲盼了很多年的，于是，在回话时，父亲便理所当然地欣慰了一番，就好像辛苦几十年就是为了等这几句让人欣慰的话从内心里流出来，以至于每一个字都吐得相当有力，像钉子落到玻璃板上一样，发出的声音乐曲般悠扬。尤其是那个“嗨”字。只可惜，父亲的身子摇出的每一个动作，都使我联想到“蹒跚”这个词，加之脚下不时地打滑，父亲几乎是踉跄而行了。

　 ⑥我没有再要求父亲让我挑一气了。这个时候，即使再加上一百斤，只要是书——能照亮我的人生之路的赋予我智慧的书，父亲也会固执地把它挑在肩上。我小心地跟在后面，看着被书的重量挤压成弓形的父亲的身子，眼里溢满了一种闪亮的东西，让我觉得满天都是星星，（b）我也像是借着这满天的星星发出的光前行了。

　 ⑦希望赋予人的力量是何等的巨大啊！

　 ⑧从今以后，我想我会更加珍爱这些书——即便不能为父亲做些什么。无论走到哪里。(c)我都会让它像春风跟随种子一样跟着我——我忘不了这个雨夜，白发苍苍的父亲为我挑着沉重的书踉跄在一条又稀又滑的泥巴路上。

13． 对文中加线句子(a)理解正确的一项是（　 ）

A. 做人不能虚浮，要脚踏实地，多做实事。B. 做人要有良心，要用自己的知识和才能去报效家乡父老。

C. 做人不能随波逐流，要坚持自己的观点，敢作敢为。D人要图实惠，不虚荣，这样才会有所收获。

14. 对文中加线句子(b)理解正确的一项是（　 ）

　 A. “星星”是实写，在夜里，行人往往要借助星光走路。

　 B. “星星”是虚写；全句表现“我”感受到了父亲所给予我的激励。

　 C. “星星”既是实写也是虚写，指“我”在父亲的激励下，借星光走路。

　 D. “像”是比喻词，表明这个句子是比喻句，“我”是本体，“星星”是喻体。

15. 对文中加线句子(c)理解正确的一项是（　 ）

　 A. 这是个比喻句，“春风”比喻书，“种子”比喻渴求知识的心田。

　 B. 这是个比喻句，用父亲挑书来比喻春风哺育种子。

　 C. 这是个比喻句，“春风”比喻父亲挑过的书，“种子”比喻“我”。

　 D. 这句话表明，在人生之路上，“我”要像春风一样跟父亲学习。

16. 对文中的“父亲”这一形象概括分析最准确的一项是（　 ）

　 A. 一位慈爱、勤劳，虽有点固执但善于引导孩子健康成长的农民。

　 B. 一位勤劳、善良，对生活有独特看法的农民。

　 C. 一位慈爱、勤劳，遇事比较固执的农民。

　 D. 一位勤劳、善良，没有远见但非常实在的农民。

17. 对选文分析不准确的一项是（　 ）

　 A. 全文采用的是顺叙，其中第③段有插叙。

　 B. 文章在刻画父亲时运用了语言描写、行动描写、外貌描写。

　 C. 文章以记叙为主，兼用了抒情和议论的表达方式。

　 D. 文章首尾呼应，详略得当；详写父亲挑书出发，略写挑书路上。

（二）阅读下面的文字，完成18—21题。(12分，每小题3分)

天然气(主要成分是甲烷)和水混合时产生的晶体物质，外貌极似冰雪，点火即可燃烧，故称之为“气冰”或“固体瓦斯”。它在自然界的分布十分广泛，海底以下0到1500米的大陆架和北极等地的永久冻土带都有可能存在，已探明的储量是传统化石能源(包括煤、石油、天然气等)的两倍。“气冰”可视为被高度压缩的天然气资源，每立方米能分解释放出160—180标准立方米的天然气。

专家认为，形成“气冰”至少要满足三个方面的条件。首先是温度，海底温度在2℃至4℃时，适合“气冰”的形成，高于20℃则分解。其次是压力，在0℃时，只需要30个大气压就可以形成“气冰”。如果在海底，海深每增加10米，压力就增大1个大气压。因此，海深300米就可达到30个大气压。海越深，压力越大，“气冰”就越稳定。第三是气源，海底古生物尸体的沉积物，被细菌分解会产生甲烷，或者是天然气在地球深处产生并不断进入地壳。在此情况下，天然气可在介质的空隙中和水生成“气冰”；甲烷分子被若干个水分子形成的笼型结构接纳，生成笼型固体结晶水合物，分散在海底岩层的空隙中。在常温常压下，“气冰”则分解为甲烷和水。

埋藏于海底岩石中的“气冰”，和石油、天然气相比，它不易开采和运输，世界上至今还没有完善的开采方案。有专家认为，开采这种水合物会给生态造成一系列严重问题。因为“气冰”中存在两种温室气体——甲烷和二氧化碳。甲烷是绝大多数“气冰’’中的主要成分，同时也是一种反应快速、影响明显的温室气体。“气冰”中甲烷的总量大致是大气中甲烷数量的3000倍。作为短期温室气体，甲烷l：b-'-氧化碳所产生的温室效应要大得多。有学者认为，在导致全球气候变暖方面，甲烷所起的作用是二氧化碳的10—20倍。如果开采时甲烷气体大量泄漏于大气中，造成的温室效应将比二氧化碳更加严重。而“气冰”矿藏哪怕受到最小的破坏，甚至是自然的破坏，都足以导致甲烷的大量释放。这种气体进入大气，无疑会使地球升温更快。

另外，陆缘海边的“气冰”开采起来十分困难，至今尚没有非常成熟的勘探和开发的技术，一旦发生井喷事故，就会造成海水汽化，发生海啸翻船。此外，“气冰”也可能是引起地质灾害的主要因素之一。由于“气冰”经常作为沉积物的胶结物存在，它对沉积物的强度起着关键作用。“气冰”的形成和分解能够影响沉积物的强度，进而诱发海底大陆架滑坡等地质灾害。由此可见，作为未来新能源的“气冰”，也是一种危险的能源。严气冰”的开发利用就像一柄“双刃剑”，需要小心对待。

18．下列对“气冰”这一概念的理解，准确的一项是

A．是天然气和水在一定的温度和压力条件下与介质混合产生的晶体物质。

B．是细菌分解海底古生物尸体所产生的以甲烷为主要成分的天然气，在介质中生成的固体结晶水合物。

C．是天然气和水在一定的温度和压力条件下混合时产生的晶体物质。

D．是天然气被水分子形成的笼型结构接纳，在地壳深处的空隙中与介质生成的笼型固体结晶水合物。

19．下列对“气冰”“是一种危险的能源”的理解，不正确的一项是

A．和石油、天然气等能源相比，“气冰”在开采和运输过程中，可能给生态造成一系列严重问题。

B．“气冰”有利有弊，本身就像一柄“双刃剑”，从目前的情况看，“气冰”的危害远大于功用。

C．如果开发“气冰”资源发生井喷事故，无论对海洋生态还是对海上航行，都会构成极大的威胁。

D．“气冰”在常温常压下会分解为甲烷和水，能够影响沉积物的强度，进而可能诱发海底地质灾害。

20．下列解说，符合原文意思的一项是

A．“气冰”的气源有海底古生物尸体的沉积物被细菌分解后产生的甲烷，还有在地球深处产生并进入地壳的天然气。

B．与温室气体二氧化碳相比，在导致当前全球气候变暖方面，“气冰”所起的作用决不比二氧化碳小。

C．如果不进行人工开采，“气冰”矿藏就不会遭到破坏，也不会导致甲烷气体泄漏、增加温室效应。

D．开发已探明的“气冰”资源比开采石油、天然气等传统化石能源困难，这是由陆缘海边的特殊地质条件决定的。

21．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

A．如果拥有了完善的开采技术，储量巨大的“气冰”成为新一代能源是完全可能的。

B．我国有辽阔的海域，根据地质条件分析，理论上应该有“气冰”存在的可能。

C．开采过程中，必须确保“气冰”处于一定的压力状态下，以免甲烷气体泄漏。

D．“气冰”利用的前景广阔，但开采困难，短期内还难以找到开发的技术方法。

（三）阅读下文，完成 22-- 25  题（18分）

垂  钓

余秋雨

去年夏天，我与妻子参加了一个民间旅行团，从牡丹江出发，到俄罗斯海参崴游玩。海参崴的主要魅力在于海，我们下榻的旅馆面对海，每天除了在阳台上看海，还要一次次下到海岸的最外沿，静静地看。海参崴的海与别处不同，深灰色的迷蒙中透露出巨大的恐怖。我们眯缝着眼睛，把脖子缩进衣领，立即成了大自然凛冽威仪下的可怜小虫。其实岂止是我们，连海鸥也只在岸边盘旋，不敢远翔，四五条猎犬在沙滩上对着海浪狂叫，但才吠几声又缩脚逃回。逃回后又回头吠叫，呜呜的风声永远夹带着这种凄惶的吠叫声，直到深更半夜。

在一个小小的弯角上，我们发现，端坐着一胖一瘦两个垂钓的老人。

胖老人听见脚步声朝我们眨眼算是打个招呼，他回身举起钓竿把他的成果朝我们扬了一扬，原来他的钓绳上挂了六个小小的钓钩，每个钓钩上都是一条小鱼。他把六条小鱼摘下来放进身边的水桶里，然后再次下钓，半分钟不到他又起竿，又是六条挂在上面。就这样，他忙忙碌碌地下钓起钩，我妻子走近前去一看，水桶里已有半桶小鱼。

奇怪的是，只离他两米远的瘦老人却纹丝不动。为什么一条鱼也不上他的钩呢？正纳闷，水波轻轻一动，他缓缓起竿，没有鱼，但一看钓钩却硕大无比，原来他只想钓大鱼。在他眼中，胖老人忙忙碌碌地钓起那一大堆鱼，根本是在糟践钓鱼者的取舍标准和堂皇形象。伟大的钓鱼者是安坐着与大海进行谈判的人类代表，而不是在等待对方琐碎的施舍。

胖老人每次起竿都要用眼角瞟一下瘦老人，好像在说：“你就这么熬下去吧，伟大的谈判者！”而瘦老人只以泥塑木雕般的安静来回答。

两个都在嘲讽对方，两个谁也不服谁。

过了不久，胖老人起身，提起满满的鱼桶走了，快乐地朝我们扮了一个鬼脸，却连笑声也没有发出，脚步如胜利凯旋。瘦老人仍然端坐着，夕阳照着他倔强的身躯，他用背影来鄙视同伴的浅薄。暮色苍茫了，我们必须回去，走了一段路回身，看到瘦小的身影还在与大海对峙。此时的海，已经更加狰狞昏暗。狗吠声越来越响，夜晚开始了。

妻子说：“我已经明白，为什么一个这么胖，一个这么瘦了。一个更加物质，一个更加精神。人世间的精神总是固执而瘦削的，对吗？”

我说：“说得好。但也可以说，一个是喜剧美，一个悲剧美。他们天天在互相批判，但加在一起才是完整的人类。”

确实，他们谁也离不开谁。没有瘦老人，胖老人的丰收何以证明？没有胖老人，瘦老人的固守有何意义？大海中多的是鱼，谁的丰收都不足挂齿；大海有漫长的历史，谁的固守都是一瞬间。因此，他们的价值都是由对手来证明。可以设想，哪一天，胖老人见不到瘦老人，或瘦老人见不到胖老人，将会是何等惶恐。在这个意义上，最大的对手也就最大的朋友，很难分开。

两位老人身体都很好，我想此时此刻，他们一定还坐在海边，像两座恒久的雕塑，组成我们心中的海参崴。

22．“根本是在糟践钓鱼者的取舍标准和堂皇形象。”一句中的“取舍标准”和“堂皇形象”分别指什么？（4分）

答：                                                                          

23．胖瘦两位垂钓者的性格和追求各是怎样的？（6分）

答：                                                                           

24．文章倒数第二段中说“最大的对手也是最大的朋友”，这样说的原因是什么？（4分）

答：                                                                                                                                                  

25．下列对这篇散文的理解与赏析，不正确的两项是（4分）

（    ）

A．本文的景物描写，渲染了一种凝重肃杀的气氛，衬托了两位垂钓者的形象。

B．文章认为，正确的钓鱼法应该像胖老人那样，多挂钩钓，大小鱼都要，而不能像瘦老人那样自命清高，执著固守，只想钓大鱼。

C．胖老人与瘦老人尽管在钓鱼时互相嘲讽，但在生活中地是亲密无间的好朋友，很难分开。

D．本文作者没有否定胖老人的丰收，也没有否定瘦老人的固守，而是认为这两

位垂钓者代表了人生追求的两个方面。

E．本文借对两位垂钓者的描写，阐发了一个深刻的哲理：任何一个事物的整体，都是由许多对立的方面构成。

（四）阅读下面的文言文，完成26-30题。

陈思王植，字子建。年十岁余，诵读诗论及辞赋数十万言，善属文。太祖尝视其文，谓植曰：“汝倩人邪？”植跪曰：“言出为论，下笔成章，顾当面试，奈何倩人？” 时邺铜雀台新成，太祖悉将诸子登台，使各为赋。植援笔立成，可观，太祖甚异之。性简易，不治威仪。舆马服饰，不尚华丽。每进见难问，应声而对，特见宠爱。太祖征孙权，使植留守邺，戒之曰：“吾昔为顿邱令，年二十三。思此时所行，无悔于今。今汝年亦二十三矣，可不勉与！”植既以才见异，而丁仪|、丁廙、杨修等为之羽翼。太祖狐疑，几为太子者数矣。而植任性而行，不自雕励，饮酒不节。文帝御之以术，矫情自饰，宫人左右，并为之说，故遂定为嗣。植尝乘车行驰道①中，开司马门②出。太祖大怒，公车令坐死。由是重诸侯科禁，而植宠日衰。太祖既虑终始之变，以杨修颇有才策，而又袁氏之甥也，于是以罪诛修。植益内不自安。（建安）二十四年，曹仁为关羽所围。太祖以植为南中郎将，行征虏将军，欲遣救仁，呼有所敕戒。植醉不能受命，于是悔而罢之。    

（《三国志&#8226;魏书十九&#8226;陈思王植传》）

 【注】①驰道：也称御道，专供天子行车之道。②司马门：即宫门，每门有司马主管。

26．对下面语句中加点词的词义作解释，不正确的一项是

  A．诵读诗论及辞赋数十万言   论：评论。

  B．每进见难问               难；诘难。

  C．饮酒不节                 节：节制。

  D．公车令坐死               坐：判罪。

27．下面各组语句中加点词的意义和用法，相同的一组是

A．①使各为赋            ②故遂定为嗣             B．①应声而对         ②而植任性而行

C．①思此时所行，无悔于今 ②欲遣救仁，呼有所敕戒  D．①以杨修颇有才策   ②于是以罪诛修

28．比较下列各组句子中加点字的意思，判断正确的一项是

①太祖甚异之          ②植既以才见异    ③文帝御之以术        ④宫人左右．并为之说

A．两个“异”字意思相同，两个“之”字指代对象相同。

B．两个“异”字意思不同，两个“之”字指代对象不同。

C．两个“异”字意思不同，两个“之”字指代对象相同。

D．两个“异”字意思相同，两个“之”字指代对象不同。

29．对曹植未能被立为太子的原因，分析正确的一项是

A性简易，不治威严。                      B．文帝暗用权术对付曹植，矫情自饰。

C．宫女和曹操身边的人都说曹植的坏话。     D．曹植饮酒不节，终因醉不能受救援曹仁之命。

30．太祖诛杀杨修的原因，分析有误的一项是

A．杨修是曹植的羽翼之一，引起太祖的狐疑。 B．太祖担心自己死后会出现祸变。

C．杨修很有才华，而且足智多谋。           D．杨修是政敌袁绍、袁术的外甥。

31.把下面的文言语句翻译成现代汉语。（3分）

（1）言出为论，下笔成章，顾当面试，奈何倩人

  译文：____________________________

  （2）而植任性而行，不自雕励，饮酒不节。

  译文：_____________________________

  （3）植醉不能受命，于是悔而罢之

译文：_____________________________

三，读下面的材料，按要求作文。（50分）

“合作”一词，在《现代汉语词典》中的解释是：“为了共同的目的一起工作或共同完成某项任务。”其实，一个人成长的过程就是学会与他人合作的过程。生活需要合作，学习需要合作。在“合作”中我们学会了理解与沟通，宽容与尊重；在“合作”中我们懂得了什么是个人责任和团队精神。

请以“合作”为话题，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

要求：①写出自己的经历、感受或思考，有真情实感；②题目自拟；③除诗歌外，文体不限。

太平高级职业中学期中语文试卷参考答案

一、(18分，每小题3分)

1.  D   2.  C    3  A  4  B  5 C  6.C    7.B     8.C  9、D     10、D    11、D  

12．1参考答案：神州五号载人飞船的逃逸救生塔，是为满足载人航天的需要，在传统长征二号运载火箭顶部加装的，它高八米，形状类似一个细长的避雷针，上端还装有一组侧向推力发动机。

2，示例：专家质疑戏曲演出大制作。

3、一个方向的左边，不正是另一个方向的右边？大使馆是驻外机构，哪有在自己国家给自己修大使馆的？打球都是全场一个球，一人一个还比赛什么？

4示例：（1）千家灯火夜如年 （2）火树光腾不夜城

二、(12分，每小题3分) 

（一）13、A   14、B  15、C  16、A   17、D

（二）18  C   19  B   20.  A     2 1. D 

（三）、（18分）22．取舍标准:只钓大鱼，不要大海琐碎的施舍；堂皇形象:安坐着与大海进行谈判的人类代表。　　23．胖老人:活泼、随和、容易满足，追求物质；瘦老人:执着、倔强、坚守取舍，追求精神。　　24．他们天天相互批判，他们的价值都得由对方来证明。

25．BC     26、A（“论”指《论语》。诗论，泛指经书）

27、C（C所：助词，用在动词前，表示“……的”。A项为：写作／成为、作为中项而：连词，表修饰关系；可不译／表转折关系，然而。D项以：连词，表原因，因为／介词，表动作行为的凭借手段，捏造）

28、B（①异：形容词的意动用法，惊异。②异：形容词活用为动词，特别（被）看重。③之，这里指曹植。④之，这里指曹丕）

29B（A项性格随和，平易近人，与能不能被立为太子关系不大C 项宫女和曹操身边的人都说曹丕的好话，挑拨离间他们兄弟之间的关系对项此项为立曹丕为太子之后的事）

30A（杨修等人辅佐曹植，正是曹操当初犹豫不决屡次想立曹植为太子的原因之一）

31、翻译：1孩儿开口就能析明事理（论理），提笔就能写成文章，只请父亲当面试试就知道了，干么要求人代笔呢？2，然而曹植行事我行我素，语言又不谨慎检点，饮酒也没有节制。3，曹植却喝得醉醺醺的不能接受命令，曹操于是很懊悔的罢免了他。

【译文】陈思王曹植，字子建。他十多岁就能诵读《诗经》、《论语》以及数十万字辞赋。他还擅长写作。曹操曾看过他的文章，问他；“你是央求人代笔的吧？”曹植跪下答道：“孩儿开口就能析明事理，提笔就能写成文章，但请父亲当面试试就知道了，干么要求人代笔呢？”当时恰逢邺城铜雀台落成，曹操把儿子们都带上台去，让他们各自作一篇赋。曹植落笔如飞，转眼写成，而且写得值得欣赏。太祖对曹植的才能非常赞赏。曹植天性随和平易，不抖威风摆架子，他使用的车马、自身的装饰打扮都不追求华丽，每次拜见曹操，曹操故意用不好回答的问题话难他，他都能应声对答，因此，特别得到曹操宠爱。曹操带兵去攻打孙权，安排曹植留守邺城，告诫他说：“我先前当顿邱令时，只有二十三岁，想想当时的所作所为，至今我也不后悔。现令你也二十三岁了，可以不努力吗！”曹植一方面凭借自己出众的才华受到另眼看待，另一方面还有丁仪、丁廙杨修等人作为辅佐，曹操犹豫不决，几次想把他立为太子。然而曹植行事我行我素，语言又不谨慎检点，饮酒也没有节制。而以后成为文帝的哥哥曹丕却暗用权术对付他，曹丕懂得掩盖自己的真情实意，善于装模作样曲意逢迎，赢得人们的良好印象。宫女和曹操身边的人都一齐替曹丕讲好话，因此曹丕就被立为太子。有一次，曹植曾乘车在专供皇帝行车的御街上行驶。径直从司马门出宫。曹操知道后非常恼怒，管理守卫宫门的官员被处死。从此就加强了对诸侯的法规禁令，而曹植也日渐失宠。曹操一方面担心自己死后出现祸乱，一方面又因为杨修很有才华，足智多谋，并且更因为他是袁绍、袁术的外甥，于是就捏造罪名杀了杨修。曹植内心更加感到不安。建安二十四年（219年）曹仁被关羽围困，曹操任命曹植为南中郎将兼征虏将军，想派他带兵去解救曹仁。出兵前曹操呼唤曹植前来要告诫他应注意的事宜，曹植却喝得醉醺醺的不能受命，曹操于是很懊悔的罢免了他。
